



Università di Foggia

Presidio della Qualità di Ateneo

**VERBALE DELLA RIUNIONE DEL PRESIDIO DELLA QUALITA' DI ATENEO
DEL
20 LUGLIO 2026**



Università di Foggia

Presidio della Qualità di Ateneo

Il giorno 20 luglio 2026, alle ore 15.00, presso l'Aula "A. Checchia" di Palazzo Ateneo si è svolta, in modalità mista, la riunione del Presidio della Qualità di Ateneo (PQA), nominato con D.R. prot. n. 15908 Rep.n. 554/2024 del 18/03/2024 e modificato con D.R. n. 66889, Rep.n. 2391/2025 del 13/11/2025, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni;
2. approvazione del verbale della riunione del 22 giugno 2026;
3. monitoraggio annuale attività e revisione LG Terza Missione: avvio lavori a cura del gruppo PQA-TM;
4. monitoraggio annuale attività di Ricerca: avvio lavori a cura del gruppo PQA-R;
5. relazione annuale del Presidio della Qualità di Ateneo sullo stato del sistema di AQ - anno 2025: approvazione;
6. aggiornamento della Linea Guida, del format e del calendario per la compilazione della nuova SUA-CdS;
7. calendario riunioni del Presidio della Qualità del secondo semestre 2026;
8. format questionario valutazione della didattica in lingua inglese: stato dell'arte;
9. censimento delle nuove istituzioni e delle modifiche degli ordinamenti didattici - A.A.2027/2028: stato dell'arte.

Sono presenti:

RUOLO	COGNOME E NOME	P	AG	A
Presidente	prof. Domenico MARTINELLI	X		
Delegato del Rettore alla Didattica	prof. Giorgio MORI	X		
Delegato del Rettore alla Ricerca	prof. Massimo CONESE	X		
Delegato del Rettore alla Terza Missione	prof. Danilo LEONE	X		
Referente AQ Dipartimento di Economia	prof.ssa Enrica IANNUZZI	X		
Referente AQ Dipartimento di Giurisprudenza	prof.ssa Criseide NOVI	X		
Referente AQ Dipartimento di Medicina clinica e sperimentale	prof.ssa Stefania SCHIAVONE	X		
Referente AQ Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimenti, Risorse Naturali e Ingegneria	prof.ssa Antonella Marta DI PALMA		X	
Referente AQ Dipartimento di Scienze Mediche e Chirurgiche	prof. Francesco BELLANTI	X		
Referente AQ Dipartimento di Scienze Sociali	prof.ssa Angela PROCACCINO	X		
Referente AQ Dipartimento di Studi Umanistici. Lettere, Beni culturali, Scienze della formazione	prof. Gianni Antonio PALUMBO	X		
Rappresentante degli studenti designato dal Consiglio degli Studenti	Sig. Simone CIAMPOLILLO*	X		
Responsabile amministrativo della struttura organizzativa dell'Ateneo competente in materia di didattica	dott.ssa Giovanna PACILLO	X		
Responsabile amministrativo della struttura organizzativa dell'Ateneo competente in materia di terza missione	dott. Stefano IORIO	X		
Responsabile amministrativo della struttura organizzativa dell'Ateneo competente in materia di ricerca	dott.ssa Maria Anna RUSSI, su delega del dott. Pierluigi CENTOLA	X		
Responsabile amministrativo della struttura organizzativa dell'Ateneo competente per il supporto del Presidio di qualità	dott.ssa Stefania d'ALESSANDRO	X		

P= Presente; AG= Assente Giustificato; A= Assente.



Università di Foggia

Presidio della Qualità di Ateneo

Alla riunione partecipano la prof.ssa Mariarosaria LOMBARDI (Delegata al Coordinamento delle attività per la programmazione e l'accreditamento), la dott.ssa Marta SEVI (Direzione Gestione Strategiche, didattiche e servizi agli studenti) e la dott.ssa Maria Grazia MARIELLA (Servizio Dottorati, borse di studio, contratti e assegni di ricerca).

Assistono la studentessa Alexandra COCO, in qualità di uditrice, il dott. Sabino MUTINO (Presidente della Consulta dei Dottorandi) la dott.ssa Maria Pia PETITTI e la dott.ssa Carla CARBOSIERO (Servizio di Valutazione e Assicurazione della Qualità).

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la riunione e procede con la discussione dei punti all'ordine del giorno:

1. Comunicazioni

- Il Presidente informa che, in data 13 luglio, è stata avviata la rilevazione delle opinioni dei dottorandi iscritti al primo e al secondo anno. A tal fine, è stata inviata una comunicazione ai dottorandi interessati e ai Coordinatori dei Corsi di Dottorato di Ricerca, invitandoli a promuovere l'iniziativa presso i dottorandi e a sottolineare l'importanza del questionario quale strumento fondamentale per il monitoraggio periodico della qualità e il miglioramento continuo dei corsi di dottorato. La rilevazione resterà aperta fino al 30 settembre;
- Il Presidente ricorda che lo scorso 8 luglio è stata avviata la rilevazione del grado di soddisfazione degli studenti in merito ai servizi e alle strutture dell'Università di Foggia e riferisce, inoltre, che è stata inviata una comunicazione agli studenti al fine di incentivarne la partecipazione, ribadendo che la compilazione del questionario rappresenta un'importante opportunità per contribuire al miglioramento della qualità dei servizi offerti dall'Ateneo;
- *Il Presidente informa che il rappresentante degli studenti all'interno del Presidio della Qualità, sig. Giuseppe DE IACO, ha rassegnato le sue dimissioni dal relativo incarico, con comunicazione dello scorso 23 giugno. In sua sostituzione, durante la riunione del Consiglio degli Studenti del 30 giugno 2026, è stato nominato il sig. CIAMPOLILLO, mentre la studentessa Alexandra COCO è stata designata in qualità di uditrice. Nelle more della ricezione del verbale della riunione in parola, e della formalizzazione della modifica della composizione del PQA così come descritta, è stato ritenuto opportuno consentire la partecipazione alla riunione dei nuovi rappresentanti ai quali viene rivolto un caloroso benvenuto e l'augurio di buon lavoro;
- Il Presidente comunica che nei prossimi giorni si svolgeranno due importanti incontri con i Coordinatori dei Corsi di Dottorato di Ricerca e con i Presidenti delle Commissioni Paritetiche Docenti-Studenti (CPDS), rispettivamente il 21 e il 22 luglio.

L'incontro con i Coordinatori dei Corsi di Dottorato di Ricerca è finalizzato a organizzare, in vista dell'apertura della nuova finestra per la compilazione dei questionari da parte delle dottorande e dei dottorandi, un momento di confronto sullo stato di avanzamento dei processi di Assicurazione della Qualità che li vedono direttamente coinvolti;

L'incontro con i Presidenti delle CPDS, invece, è volto all'analisi congiunta dei bisogni emergenti nell'ambito dei processi di Assicurazione della Qualità di competenza delle Commissioni, con particolare riferimento all'omogeneizzazione dei regolamenti, alla revisione delle linee guida e del format della Relazione annuale, all'organizzazione della Settimana dello Studente e alle esigenze formative. Il Presidente invita i Referenti per l'Assicurazione della Qualità del PQA a partecipare agli incontri;

- Il Presidente informa che lo scorso 29 aprile si è svolto, a Bari, il secondo incontro del Tavolo di lavoro congiunto tra i Centri di Formazione di Ateneo, i Presidi della Qualità e i Nuclei di Valutazione degli Atenei pugliesi, al quale hanno partecipato i Presidenti/Coordinatori.

Il Presidente riferisce che l'incontro è stato dedicato all'approfondimento delle attività e degli strumenti necessari per il monitoraggio dei processi di qualità connessi all'attuazione del D.P.C.M. 4 agosto 2023, riguardante i percorsi universitari e accademici di formazione iniziale degli insegnanti.

Nel corso dei lavori è stato condiviso uno schema comune per la Relazione Annuale (RA) dei Centri di Formazione di Ateneo, da assumere quale documento di riferimento per le attività di valutazione dei Nuclei di Valutazione, ma anche di interesse per i Presidi della Qualità.

È stata, inoltre, avviata la definizione di un questionario base da somministrare agli aspiranti insegnanti, articolato nelle aree della didattica trasversale e disciplinare, del tirocinio diretto e del tirocinio indiretto. Il Presidente evidenzia che, pur essendo il Nucleo di Valutazione l'organo istituzionalmente competente alla valutazione del sistema, il Presidio della Qualità è chiamato a supportarne l'attuazione e il monitoraggio dei processi, ove necessario e a



Università di Foggia

Presidio della Qualità di Ateneo

seconda dell'organizzazione dell'Ateneo. Infine, il Presidente informa che nel mese di settembre verrà strutturato un momento con il prof. Giuseppe ANNACONTINI, responsabile per queste attività in Unifg. per cominciare a definire le modalità e delle tempistiche di somministrazione del questionario per l'Ateneo.

Il Presidio sarà costantemente aggiornato sugli esiti dei lavori.

2. Approvazione del verbale della riunione del 22 giugno 2026

Il Presidente pone in approvazione il verbale relativo alla riunione del 22 giugno 2026. I componenti del Presidio, all'unanimità, approvano.

3. Monitoraggio annuale attività e revisione LG Terza Missione: avvio lavori a cura del gruppo PQA-TM

Il Presidente informa i presenti che, in conformità al cronoprogramma previsto dalle "Linee guida Terza Missione", nel mese di settembre il Presidio della Qualità è chiamato a predisporre la Relazione annuale di monitoraggio e valutazione delle attività di Terza Missione dell'Ateneo e dei Dipartimenti, da sottoporre al Senato Accademico e al Nucleo di Valutazione.

Il Presidente ricorda che la documentazione necessaria alla predisposizione della Relazione è già stata trasmessa ai componenti del Presidio. Considerato che un primo monitoraggio dei risultati conseguiti nell'ambito della Terza Missione per l'anno 2026 è stato presentato nella seduta del Senato Accademico dell'8 luglio, invita il Gruppo di lavoro PQA-TM a predisporre una Relazione che, oltre a recepire gli elementi già illustrati in quella sede, evidenzi il grado di raggiungimento degli obiettivi prefissati nella precedente relazione, al fine di individuare punti di forza e eventuali azioni di miglioramento, anche alla luce degli indicatori e definire la programmazione delle attività per l'anno successivo, secondo la logica del miglioramento continuo e della chiusura del ciclo di Deming.

Il Presidente invita, inoltre, il Gruppo di lavoro PQA-TM ad avviare, compatibilmente con le attività in corso a livello nazionale, il processo di revisione delle "Linee guida Terza Missione", ritenendone opportuno l'aggiornamento entro la fine dell'anno, così da consentirne l'applicazione a partire dal successivo ciclo di programmazione.

Pertanto, il Presidente dà mandato al Gruppo di lavoro PQA-TM di predisporre la Relazione annuale di monitoraggio, da condividere con i componenti del Presidio nel mese di settembre e da sottoporre successivamente agli Organi di Ateneo e al Nucleo di Valutazione, nonché di avviare il processo di aggiornamento delle Linee guida per l'Assicurazione della Qualità della Terza Missione".

I presenti concordano con il Presidente.

4. Monitoraggio annuale attività di Ricerca: avvio lavori a cura del gruppo PQA-R

Il Presidente comunica che, in conformità alla "Linea Guida per l'Assicurazione della Qualità della Ricerca", sono pervenute da parte della Commissione Scientifica di Ateneo, in collaborazione con l'Area Ricerca di Ateneo, le SUA-RD dei Dipartimenti, con le rispettive relazioni. Tale documentazione è stata tempestivamente trasmessa ai componenti del Presidio per la stesura della Relazione relativa al monitoraggio e alla valutazione delle attività di Ricerca dell'Ateneo e dei Dipartimenti – anno 2026.

Il Presidente dà mandato al gruppo PQA-R di avviare i lavori per redigere il documento da presentare agli Organi di Ateneo e al Nucleo di Valutazione, in cui si evidenziano il grado di raggiungimento degli obiettivi fissati nel Piano triennale di Dipartimento e nel Piano strategico di Ateneo, nonché i principali punti di forza e le aree di miglioramento, anche alla luce dei relativi indicatori.

I presenti concordano con il Presidente.

5. Relazione annuale del Presidio della Qualità di Ateneo sullo stato del sistema di AQ - anno 2025: approvazione

Il Presidente illustra la Relazione annuale del Presidio della Qualità di Ateneo sullo stato del Sistema di Assicurazione della Qualità – anno 2025 (All.1), evidenziando che la struttura del documento ricalca quella adottata lo scorso anno.

Il Presidente richiama l'attenzione sull'elemento di maggiore novità della Relazione, rappresentato dal documento "Riesame del Sistema di AQ – Analisi di dettaglio dei processi di AQ" (All.2), che costituisce la prima valutazione sistemica del Sistema di Assicurazione della Qualità dell'Università di Foggia. Il Presidente ricorda che, nel corso della riunione del 22 gennaio 2026, era stata ipotizzata la predisposizione di una Linea Guida dedicata al monitoraggio e al riesame del Sistema di AQ. Tuttavia, considerata la continua evoluzione del sistema, si è ritenuto più opportuno adottare una



Università di Foggia

Presidio della Qualità di Ateneo

metodologia di lavoro flessibile, in grado di adattarsi ai futuri sviluppi e di garantire una lettura integrata dei singoli processi. Il documento analizza l'efficacia dei processi di AQ lungo tutte le fasi del ciclo di Deming (pianificazione, attuazione, monitoraggio, miglioramento e riesame), superando la mera verifica dell'esistenza di procedure e adempimenti formali. La valutazione è stata condotta mediante cinque indicatori trasversali, applicabili a tutte le aree del Sistema di AQ, riguardanti: disponibilità e aggiornamento dei documenti, tempestività dei processi, completezza dei monitoraggi e presenza delle raccomandazioni, implementazione delle azioni correttive e delle raccomandazioni, evidenze di miglioramento osservabili.

Il Presidente chiede ai componenti del Presidio se vi siano eventuali osservazioni. Non essendovi interventi, il Presidente pone in approvazione la "Relazione annuale del Presidio della Qualità di Ateneo sullo stato del Sistema di AQ – anno 2025" e il relativo allegato "Riesame del Sistema di AQ – Analisi di dettaglio dei processi di AQ".

I componenti del Presidio approvano all'unanimità.

La documentazione sarà presentata in discussione agli Organi di Governo, nella prima seduta utile.

6. Aggiornamento della Linea Guida, del format e del calendario per la compilazione della nuova SUA-CdS

Il Presidente informa i presenti che il Ministero ha apportato ulteriori modifiche alla struttura della SUA-CdS, rendendo necessario un nuovo aggiornamento della relativa Linea Guida.

Nelle more della revisione del documento, ai Coordinatori dei Corsi di Studio è stata tempestivamente trasmessa una comunicazione relativa agli aggiornamenti introdotti.

Considerato che il Ministero è ancora impegnato nel processo di aggiornamento della struttura della SUA-CdS, il Presidente propone di rinviare l'esame e l'approvazione della versione definitiva della Linea Guida a una successiva riunione del Presidio della Qualità, così da recepire integralmente le ulteriori modifiche che saranno introdotte.

I componenti del Presidio prendono atto.

7. Calendario riunioni del Presidio della Qualità del secondo semestre 2026

Il Presidente propone l'approvazione del calendario delle riunioni del Presidio della Qualità di Ateneo per la seconda parte dell'anno 2026, trasmesso a tutti i componenti (All.3), precisando che, in caso di necessità e per garantire una migliore organizzazione delle attività del PQA, è fatta salva la possibilità di successive modifiche e/o integrazioni.

I componenti del Presidio approvano all'unanimità.

8. Format questionario valutazione della didattica in lingua inglese: stato dell'arte

Il Presidente informa che, a seguito di alcune richieste pervenute dai Coordinatori di Corsi di Studio, volte a rendere disponibile anche in lingua inglese il questionario per la rilevazione delle opinioni degli studenti sulla didattica, l'Ufficio di supporto al Presidio della Qualità ha avviato un confronto con gli uffici competenti al fine di definire le modalità di traduzione del documento.

Al riguardo, il Presidente chiede ai componenti del PQA il mandato di poter procedere alla traduzione del questionario, così da renderlo disponibile già a partire dalla prossima rilevazione delle opinioni degli studenti sulla didattica.

I componenti del Presidio concordano con il Presidente.

9. Censimento delle nuove istituzioni e delle modifiche degli ordinamenti didattici - A.A.2027/2028: stato dell'arte.

Il Presidente illustra lo stato di avanzamento delle attività relative al censimento, precisando che sono pervenute due richieste di nuova istituzione e tre richieste di revisione. (All.4)

In particolare, le richieste di nuova istituzione riguardano due nuovi corsi replica del Corso di Studio in Infermieristica, nelle sedi di Lucera e Bisceglie, mentre le richieste di revisione dell'ordinamento didattico si riferiscono ai Corsi di Studio in Scienze Biologiche, Clinical and Experimental Biology e Innovazione digitale e comunicazione.

Dal monitoraggio effettuato emerge che il Corso di Studio in Clinical and Experimental Biology ha trasmesso l'intera documentazione richiesta. Per il Corso di Studio in Scienze Biologiche, invece, la documentazione risulta ancora incompleta, essendo in attesa dell'acquisizione di un nuovo parere della CPDS.

Con riferimento al Corso di Studio in Innovazione digitale e comunicazione, il Presidente ricorda che, con delibera del Consiglio di Dipartimento del 4 giugno 2026, n. 878/2026, e successivamente con delibera del Senato Accademico del 10 giugno 2026, n. 174/2026 e con delibera del Consiglio di Amministrazione del 10 giugno 2026,



Università di Foggia

Presidio della Qualità di Ateneo

n. 235/2026, il Corso di Studio in oggetto è stato trasferito dal Dipartimento di Scienze Sociali a quello di Economia. La richiesta di revisione dovrà, pertanto, essere presentata dal nuovo Dipartimento di afferenza.

Per quanto concerne, infine, le richieste di nuova istituzione, il Presidente informa che non è ancora pervenuta la documentazione integrativa richiesta.

Il Presidente, inoltre, evidenzia che i termini previsti dal calendario allegato alle Linee guida per la presentazione della documentazione risultano già scaduti.

Propone, pertanto, in un'ottica propositiva di collaborazione e di supporto, di dare mandato agli uffici di richiedere ai Coordinatori dei Corsi di Studio interessati la trasmissione della documentazione integrativa necessaria al completamento della fase di censimento, nonché dell'ulteriore documentazione prevista per la seconda fase delle procedure di nuova istituzione, al fine di consentire il regolare prosieguo dell'iter, in deroga rispetto alle tempistiche previste dal calendario allegato alla "Linea Guida per la proposta di Corsi di Studio di nuova istituzione e la revisione di Corsi di Studio esistenti", definendo, in tal modo, una finestra unica per la consegna della documentazione necessaria alla conclusione del processo.

Si apre un'ampia discussione, al termine della quale, il PQA conferisce al Presidente mandato di procedere secondo quanto illustrato.

Il Presidio stabilisce altresì che l'intera documentazione dovrà pervenire entro il termine che sarà concordato. Decorso inutilmente tale termine, le richieste di nuova istituzione e di revisione dell'ordinamento che risulteranno ancora incomplete non potranno essere ulteriormente istruite né accolte.

Alle ore 16.05, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Le disposizioni di cui al presente verbale sono immediatamente esecutive, ai sensi dell'art. 60, c.3, del Regolamento Generale di Ateneo.

Foggia, 20 luglio 2026

IL PRESIDENTE
Prof. Domenico MARTINELLI